

VIDA PROVINCIAL ALGO MAS QUE EXPEDIENTE

Entre el nuevo gobernador civil y la Comisión provincial, se han cambiado los discursos de rubrica. Saluciones cordiales, excelentes propósitos, amplias y admirables perspectivas de trabajo... Todo ello, recogido y publicado por la Prensa, ha difundido por la provincia, por esta nuestra provincia tan abandonada, la sensación de un futuro bienestar.

Ocurre pensar, claro es, en la conveniencia de convertir en realidades inmediatas esos conceptos optimistas de los discursos oficiales. Pero no hay quien desconozca la supremacía de los hechos sobre las palabras. Es, pues, en los hechos donde ponemos nuestra atención, porque lo otro no nos interesa. Lo otro pertenece a una época ya pasada, y no basta con que en las Corporaciones haya habido un cambio de personas, si no hay una transformación completa de procedimientos.

Decimos esto, porque la Corporación provincial no nos ha ofrecido hasta hoy cosa alguna que demuestre un positivo cambio de sistemas. Han desaparecido los grupos políticos de aquella Casa. Pero no está la virtud en suprimir la política, lo que se entendía por política, lo que no era más que politiquero, sino en hacer patente una capacidad administrativa y reformadora. No es la política lo funesto, sino el sistema político seguido por unos hombres que ponían en el último lugar de sus actividades los intereses públicos.

La Diputación provincial ha sido generalmente un organismo inútil. No recordamos nada beneficioso realizado por los padres de la provincia. No recordamos sino discursos, palabras y palabras, más algún que otro proyecto condenado a perpetua inacción. Casi toda la actividad ha estado siempre dedicada al despacho de los asuntos de trámite, al expediente rutinario, a las cuestiones burocráticas. Las realidades han brillado lamentablemente por su ausencia.

Pero es el caso, que después de la renovación de las Diputaciones, no advertimos ninguna provechosa novedad. ¿Dónde están los grandes proyectos de nuestra renovada Diputación? ¿Dónde están los planes beneficiosos para la provincia? ¿Dónde la labor reformadora que aquí hace falta? ¿Dónde el espíritu nuevo inspirador de nuevas realidades? Expediente y más expediente. Y no es precisamente eso lo que esperábamos, aunque no hubiésemos esperado grandes cosas.

Los servicios provinciales siguen su marcha corriente. La Beneficencia no ha conseguido en su organización un más alto grado de mejoramiento. No encontramos nada extraordinario en la labor presente de la Diputación. Y claro está que no es eso lo que desea la provincia ni lo que conviene a los intereses generales. Por tal camino, los actuales diputados no harán cosa de provecho. Pasarán sin dejar la menor huella.

Hay, pues, que hacer algo más que resolver asuntos de trámite y expedientes. La palabra renovación debe tener un significado más positivo.

ECOS DE SOCIEDAD

Con motivo de vestir por primera vez el traje de mujer la encantadora señorita Consuelo Moreno Zayas, se reunió en casa de los marqueses de Cavacalles lo mejor de nuestra sociedad, siendo obsequiados con un lunch. —Pasa una temporada de entrenos don Antonio Aguirre Sánchez. —De Melilla llegó el capitán de Infantería don Leovigildo Bernavé. —Pasa una temporada entre nosotros, el diplomático español nuestra paisano el Duque de Amalfi.

DE CASA

Por motivos de salud abandona este periódico nuestro director don Miguel González Pareja.

Damos esta noticia con el natural sentimiento de vernos privados del concurso del querido amigo y compañero, que tantos años ha compartido nuestra vida, alentándonos en la faena y en la ruda labor del periódico con la lealtad y cariño que ha demostrado siempre con todos los compañeros de esta Casa.

Sirvan estas líneas de despedida afectuosa, todo lo sinceras que se merece el señor González Pareja, y con nuestros votos por su salud, cuente siempre con la simpatía y estimación de los que redactamos EL DEFENSOR DE GRANADA, en justa reciprocidad al noble compañerismo y amor al periódico que han caracterizado su actuación con el aplauso nuestro y de la opinión pública que tanto nos favorece.

Se ha encargado de la Dirección de EL DEFENSOR DE GRANADA, nuestro querido compañero Constantino Ruiz Carnero.

Siluetas del día

La misión redentora de los sellos

Yo creía que los sellos no servían sino para franquear la correspondencia y, en último término, para distraer los ocios de los coleccionistas desocupados. Pero unas notas que de vez en cuando publican los periódicos granadinos, me sacan de mi error. Resulta que los sellos sirven para algo más extraordinario. Como que sirven nada menos que para la «santa obra de las Misiones», para «la propagación de la Fe».

¡Salvadora misión la de los sellos! ¿Quién les iba a decir que les reservaba el destino tan hermosa tarea! Y no crean ustedes que se trata de cualquier cosa. Son cientos de miles de sellos los que salen frecuentemente para realizar la admirable labor de convertir herejes por esos mundos. Unos santos y heroicos varones se dedican hoy, como hace siglos, y utilizando hasta los medios más inverosímiles, a salvar almas.

Desde que yo comprendí estas cosas, cada vez que recibo una carta contemplo el sello con cierta emoción. ¡Qué maravilloso destino te reserva la suerte! le digo acciéndolo con dulzura. Y en seguida, lo recorto y lo envío en un sobre para las santas Misiones. Ese modestísimo sello irá a engrosar los millones de sellos que a estas horas deben inundar el país de los herejes, formando pirámides gigantescas.—CONSTANCIO.

EL COLEGIO DE ABOGADOS

Candidatura de concordia Sigue el revuelo entre los abogados con motivo de la elección de nueva junta. Ayer se nos comunicó lo siguiente:

Un grupo de letrados ajenos por completo a todo apasionamiento o malquerencia y a impetuosidades juveniles perdonables, pero atentos al respeto que merece la Corporación, en primer término, por los que a ella pertenecen y teniendo en cuenta que fué norma y práctica constante llevar a los cargos de la junta a los que por su actuación profesional figuran a la cabeza, y queriendo acallar molestias que pudieran haberse producido en uno y otro bando, en el que no debe haber vencedores ni vencidos, formuló la siguiente candidatura, que al ser conocida fué objeto de unánime aprobación por el espíritu de concordia que revela.

Decano, don José Martos de la Fuente; diputados, los ex decanos señores Rodríguez Aguilera, Camacho, Luna y el catedrático señor García Valdecasas; tesorero, señor Angulo, y secretario, señor Ramírez Antrás.

SALÓN REGIO

Mañana Lunes, 26 de Mayo, ESTRENO DE **Monna Vanna** Portentosa y admirable joya cinematográfica del insigne MAURICIO MAETERLINK = DEL CIELO = Jamás se vieron tantos millares de soldados en escena Segunda exclusiva especial de la Casa Gaumont ¡Vea usted tan maravillosa película!

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

ULTIMAS CONFERENCIAS Hasta las tres de la madrugada

FINAL DE UN ACTO

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Madrid 24

El acto celebrado en el local social de los Previsores del Porvenir, terminó a las siete y cuarto de la tarde.

El conde de López Muñoz dijo, que después de lo que había hablado el señor González Llana, poco podía tratar acerca de la Institución.

Se ocupó de su dimisión al advenimiento del Directorio, pero que a instancias de éste continuó en su puesto.

Seguidamente habló el general Primo de Rivera, quien recogió las palabras del señor López Muñoz.

Declaró que él no había venido a perseguir políticos, sino a moralizar las costumbres.

Después se procedió al reparto de doce relojes y once cartillas entre hijos de militares.

El señor González Llana dió cuenta de haberse hecho recientemente 1.400 inscripciones.

Excursión a un distrito

Madrid 24

El Gobernador de Madrid marchó al partido judicial de La Laguna, siendo cumplimentado por los 46 alcaldes de que consta, y aclamado por los niños de las escuelas.

El Ayuntamiento de La Laguna ha pedido que se le suministre fluido eléctrico por el canal transversal.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 24

En breve comenzará a actuar el Supremo, en la causa seguida contra los consejeros del Banco de Castilla, para proceder a la determinación de responsabilidades.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy

Madrid 24, a las 3 tarde.

Interior, 70,25. Amortizable, 5 por 100, 00,00. Amortizable, 4 por 100, 94,90. Banco de España, 572,50. Tabacos, 000,00. Francos, 39,55. Libras, 31,63. Dólares, 7,27. Liras, 00,00.

Hallazgo de un cadáver

Sevilla 24

En el pueblo de Llamas ha sido encontrado el cadáver de una mujer en estado de putrefacción. Se desconocen las causas que determinarían la muerte de la infeliz mujer, que no ha podido ser identificada.

Un atraco

Madrid 24

Tomás García Palo, de 65 años, ingresó en la Casa de Socorro con heridas graves que, según dijo, se le produjo un individuo en el camino de Vicálvaro.

Detenido por la policía Luis Palencia «El Cantarranas», como autor del hecho, declaró que el verdadero malhechor fué Juan Miranda, quien amenazó al anciano para que le entregara el dinero que llevaba, y como éste no lo hiciera, le agredió.

Gestiones de una comisión

Sevilla 24

Mañana marchará a Madrid una comisión de diputados provinciales para presentar al Directorio varias peticiones sobre artes, industrias y la exacción del impuesto del 20 por 100 que grava los intereses de la beneficencia. Recabarán una subvención del Estado para el Manicomio de Miraflores, así como la conservación de determinadas carreteras.

ESPAÑA EN MARRUECOS

CUATRO OFICIALES DE AVIACIÓN MUERTOS

Los moros atacan de nuevo, Furioso bombardeo a los poblados rebeldes. Choque violento de dos aeroplanos. Mueren 4 oficiales.

Madrid 24

Durante estos últimos días, los rifeños hostilizaron de nuevo a nuestras tropas en todo el frente de Sidi Mesaud y posiciones avanzadas y los blocaos de Meker, Huit medio y Tedit.

Nuestras tropas contestaron con nutrido fuego de cañón y fusilería, castigando las intenciones de los rebeldes.

De Tarsat salieron varios aeroplanos, bombardeando eficazmente grupos dispersos, que pusieron en fuga cuando hacían fuego contra la posición de Sidi el Had Said.

La infantería, a la vez, no cesaba de ganar terreno, combatiendo a los atacantes.

Cuando el duelo había llegado a su apogeo y más mortífero era el bombardeo atronando el espacio

LA SITUACIÓN EN PORTUGAL

Hacia la normalidad

Lisboa 24

Parece ser que entre el Gobierno y los huelguistas de Correos se han entablado negociaciones que marchan por buen camino.

Los telegrafistas han aceptado las bases propuestas por el Gobierno.

Continúan en el servicio de Telégrafos los oficiales del Ejército, ayudados de los subalternos.

Chinos asesinados

Nueva York 24

Dicen de Méjico que en el estado de Somora han sido asesinados setenta chinos por unos bandidos.

Un reformista menos

Madrid 24

Un periódico ha hecho pública la noticia de haberse separado del partido el secretario del reformismo don Emilio Villando, por no estar de acuerdo con don Melguindes Álvarez.

El señor Villando se propone trabajar por las ideas liberales, dentro de lo posible en el actual régimen, e invita a laborar en el mismo sentido a todos los reformistas.

A NUESTROS SUSCRITORES DE FUERA

Rogamos a nuestros suscritores que nos envíen giros postales, nos comuniquen también por carta o tarjeta postal la remisión de los . . . mismos . . .

El Directorio

Madrid 24

A las siete y media de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Estella, acompañado de los vocales del Directorio que asistieron al acto celebrado en el local social de los Previsores del porvenir.

El jefe del Gobierno permaneció hasta las nueve, y como no se llegó a reunir el Directorio, despachó individualmente con los generales y con el subsecretario de Hacienda. Después marchó el general Primo de Rivera al ministerio de la Guerra, donde permaneció poco tiempo por tener que marchar a la embajada de los Estados Unidos, para asistir a la cena que se celebraba en honor de los Reyes.

Arrollado por un auto CAUSA POR PARRICIDIO

Huelva 24

Dicen de Bollullos del Condado, que un automóvil, conducido por Antonio Jiménez, alcanzó a un individuo llamado Francisco Almonte, dejándolo muerto.

Suceso aclarado

Madrid 24

Se ha aclarado lo relativo al robo de un automóvil en la plaza del Callao.

El chofer Manuel Venegas se encontraba sentado en dicha plaza, cuando un señor subió en el vehículo y desapareció.

Se ha aclarado que el individuo que subió al automóvil era el señor Albado, dueño del coche.

Dicho señor le había vendido el vehículo al chofer, quien como pago aceptó dos letras que por no abonarías hubieron de ser protestadas.

El señor Aliende le concedió un plazo a Venegas y como llegara la fecha y no se presentara el chofer a abonar las cantidades, el primero se incautó del automóvil, dejándolo depositado en un garaje.

Apertura de las Cámaras

El mensaje de la Corona

Roma 24

Con gran solemnidad se ha celebrado esta tarde la apertura de las Cámaras en la presente legislatura.

El Rey Víctor Manuel fué muy ovacionado durante el trayecto que recorrió la comitiva.

En el Parlamento fué leído el mensaje de la Corona.

En él se afirma que se continuará gobernando con energía.

Agrega que se llegará a la nivelación del presupuesto, haciendo grandes economías.

BARCELONA

Entierro de un militar

Barcelona 24

Se ha verificado el entierro del comandante general de Ingenieros don José Madrid.

Presidieron el duelo el capitán general de la región y el vocal del Directorio señor Rodríguez Pedré.

Este regresará el lunes a Madrid.

Noticia desmentida

Madrid

A última hora de la madrugada ha sido desmentida la noticia de haber sido detenido Luis el «Mantás», autor del crimen de la calle de Gaztambide.

EL CRIMEN DE GAZTAMBIDE

Se cree que ha sido detenido el criminal

Madrid 24

La policía continúa su persecución para capturar al autor del homicidio cometido en la calle de Gaztambide.

Anoche los agentes dieron una batida por los alrededores de Madrid, hasta la mañana de hoy.

A las cuatro de la madrugada se recibieron noticias en la Dirección de Seguridad, de que un individuo cuyas señas coincidían con las de Luis «El Mantás»; se encontraba merodeando en Guadalajara.

Inmediatamente salieron para dicha localidad, fuerzas de Vigilancia y Seguridad.

Los agentes detuvieron a dicho individuo, conduciéndolo a Madrid.

Se guarda absoluta reserva acerca de esta detención.

La sentencia contra los guardias de Seguridad

Madrid 24

Aunque todavía no se ha hecho pública, parece ser que la sentencia recaída en la causa contra tres guardias de Orden público que se vio hace días en Consejo de Guerra, será condenatoria para dos de ellos.

A Valeriano se le condena a dos años de prisión y a González a dos meses, absolviéndose al tercero.

Creación de una subsecretaría

Murcia 23

Mañana publicará la «Gaceta» un Real decreto creando la subsecretaría de Marina.

Centro Artístico

Hoy, a las seis de la tarde, será obsequiado el insigne poeta Marquina con una merienda en el Carmen de San Antonio (Torre Bermeja).

Los señores socios que deseen asistir pueden retirar sus tarjetas en la secretaría.

CONFERENCIA DE EDUARDO MARQUINA

Con ésta, se cierra el tan interesante ciclo de conferencias organizado por el Centro Artístico y una vez más hemos de manifestar nuestra felicitación más entusiasta, y hemos de expresar nuestro deseo de que sea una realidad la continuación de estas conferencias en el próximo otoño.

Empieza el señor Marquina elogiando al Centro Artístico por la organización de estas conferencias, y al público que a ellas ha acudido, que con su presencia ha hecho posible que éstas se celebren.

Ya continuación comienza a desarrollar el tema «La poesía de la vida». Goethe, dice, dió el título de «Poesía y realidad» al libro en que consignaba los pasajes más íntimos de su vida, siendo posible en su tiempo el conciliar estos dos términos. Mas luego, al venir la exaltación del Romanticismo, éste trae como consecuencia que resulten opuestas poesía y realidad; por el Romanticismo huyó el ideal de toda concreción, de toda realidad, y la poesía, cantándole, se hizo enemiga de la realidad.

Yo considero a la vida pasando por delante de mí, y ésta me ha parecido maestra de las relaciones entre la idealidad y la realidad; podemos decir que la fórmula de Goethe ha a través de nosotros el Romanticismo, y hoy cualquier poeta puede tenerla como norma. Poesía y realidad pueden ser la cifra de los poetas de hoy, porque considero que los poetas deben rendirse a las cosas de la vida, ya que esta disposición es la única capaz de conducirlos a la poesía verdadera y nueva.

Tenemos, dicen unos, dos tendencias, la corriente materialista y la otra que lleva a la poesía de la vida; para sentir ésta, es necesario que nuestro corazón limpio y puro penetre como una partícula más en la corriente de la vida. Esta concepción de la poesía de la vida, puede condensarse en las palabras de San Francisco, cuando decía: «Hermana, luz; hermana, agua; hermano lobo». Solo esta hermandad es la verdadera poesía de la vida; por el contrario, quien se coloque enfrente de las cosas de la vida, no podrá nunca llegar a sentir la verdadera poesía.

Esta concepción de la poesía de la vida, está enfrente del materialismo dominante en nuestra época, entre los valores falsos creados por el hombre, y ella se entabla la lucha eterna que ya se dió en Esau y Jacob. Y ya entonces, el plato de lentejas se prefirió a un vago derecho natural.

La poesía así concebida tiene una finalidad esencialmente didáctica; por ella nuestro corazón se aleja de los valores falsos creados por los hombres y penetra en la misma naturaleza poniéndose a tono con ella; por ella vemos alejados de nosotros el pesimismo y el falso romanticismo provincianos de un profundo egoísmo y de querer que la vida satisfaga aquellas falsas necesidades que nos hemos creado. Mas la poesía de la vida hay que ir a esquivarla lejos de uno, en constante sacrificio del yo. Esta poesía se apodera, para substanciarlos, de todos los elementos más puros y nobles de la vida; viene a representar una protesta contra toda fórmula impuesta por la sociedad.

Pero hay en la vida humana tal como hoy se entiende y practica, esta poesía de la vida? La vida moderna es como una mujer inquieta, bella, elegante, a quien buscamos para hacerle unas preguntas, mas nunca llegamos a tiempo de hablarle; cuando llegamos acaba de salir en un auto, nos sonríe, pero no tiene tiempo para hablarlos; el auto adquiere velocidad, llega a su destino y si acaso la viajera amorosa que en su memoria en su Kodak las impresiones del viaje. Otro día cuando llegamos, ha salido de compras, todo el día lo tiene ocupado, por la noche se encontrará en los cabarets de moda.

Libros? No demasados, y exóticos, algo que la haga olvidar.

Olvidar? No sabemos que. Y nunca a esta vida moderna se le ocurrirá bajar de su auto para sentir la verdadera poesía.

Mas la poesía de la vida es una ética. Libertarnos de las falsas fórmulas impuestas por la sociedad, y hacernos esclavos voluntariamente de la vida.

A continuación el señor Marquina lee, con una verdadera maestría, poniendo un sentimiento y una expresión en sus palabras, verdaderamente admirable, varias de sus poesías orientadas en esta concepción de la poesía de la vida.

Las poesías que leyó son las siguientes: «La cebra blanca», «Un cuento de niños», «La novia», «La hermana», «Tres amigos», «La esposa», «El hijo» y «Acción de gracias». No hay para qué decir, que el señor Marquina supo llegar al corazón de todos los asistentes, y que una gran ovación acompañó a cada poesía.

Repro mi felicitación al Centro Artístico, y felicito también al gran poeta Eduardo Marquina, por su brillante conferencia.

FRANCISCO ORIOL CATENA

Alumno becario de la Facultad de Derecho.

Suscribase a

«El Defensor de Granada»

Información Telefónica Edición de la tarde del Sábado

EL PLENO APRUEBA EL PRESUPUESTO ORDINARIO 1924-25

España en Marruecos

Funerales en Nador

Melilla 24. En la Residencia de los Franciscanos, en Nador, se han celebrado solemnes funerales por el alma de los ambulantes de Correos asesinados en el expreso de Andalucía.

Después se dijo una misa en sufragio del alma del ejecutado José Sánchez Navarrete.

Traslado de fuerzas. Desde Segangan a Tarfisi ha sido trasladado el tercer tabor de Regulares.

El castigo que impone Abd-el-Krim a los cobardes. Los viste de mujeres y los pasea por los zocos.

Intormes recibidos esta mañana, dicen que varios indígenas han presenciado en los últimos zocos el espectáculo de numerosos caballos vestidos de mujeres y escoltados por indígenas con armamento.

Parece ser que Abd-el-Krim después de la derrota sufrida en Sidi-Messaud, ha dispuesto que a los fugitivos que sean detenidos se les vista con trajes de mujeres y se les pasee por los zocos para que se avergüencen de su cobardía y sirvan de burla entre los hombres y las mujeres.

Abd-el-Krim trata por estos procedimientos de levantar el espíritu de los indígenas y que no se cobarden ante los bombardeos de la aviación.

Epidemia de lepra

Alicante 24. En la Inspección provincial de Sanidad se han recibido noticias de que en el pueblo de Reilissus se han registrado varios casos de lepra.

Se ha dispuesto que los atacados por tan contagiosa enfermedad sean conducidos al Sanatorio de Pontillas.

Desde Palma de Mallorca comunican que a bordo del correo va un leproso, para que sea conducido al Sanatorio mencionado.

El estudio de la crisis minera

Oviedo 24. Para el lunes es esperada en esta ciudad una comisión designada por el Gobierno para estudiar el problema planteado por los mineros, cuyo Sindicato pidió el aumento de salario.

UN RASGO DEL REY

Zaragoza 24. Anteayer, al llegar el tren correo a la estación de Calatorao, la niña Teresa Carrillo, que iba acomodada a la ventanilla, cayó a los rieles, produciéndose graves heridas.

Cuando llegó a dicha estación el tren regio, don Alfonso ordenó que se detuviera y que los médicos de la Casa Real le prestaran auxilio. Desgraciadamente los auxilios resultaron ineficaces, pues la muchacha falleció poco después.

Por este motivo quedaron detenidos ambos trenes.

A causa de ello, el convoy real llegó a Madrid con retraso.

HIJOS ADOPTIVOS

Zaragoza 24. Ha llegado hoy a esta población el vocal del Directorio general Mayandia, para ver a una nieta que tiene enferma.

El Ayuntamiento ha acordado nombrar hijos adoptivos de Zaragoza a los generales Sanjurjo y Mayandia.

Viajes económicos a los Estados Unidos

New-York 24. Para contrarrestar la reducción de los ingresos por restricción de la emigración, las grandes Compañías navieras van a establecer pasajes de tercera clase muy económicos.

Tienen el propósito de contribuir a facilitar los viajes a los Estados Unidos a los artistas y escritores que sus escasos medios económicos no les permitan hacer grandes desembolsos. Se establecerán pasajes de ida y vuelta desde cualquier punto europeo a New York en el precio de 170 dólares.

Noticias de Barcelona

El incendio en la Barceloneta. Agradecimiento de los obreros

Barcelona 24. Esta tarde se personó el Juzgado en los talleres Vulcano, destruidos por un incendio.

Los obreros que han quedado parados son 400, y esta mañana se situaron frente a Capitanía general.

De entre ellos se destacó una comisión, que estuvo hablando con el general Barrera.

Los obreros entregaron un mensaje que dirigen al Rey, expresándole su agradecimiento por su intervención cerca de la empresa directiva de los talleres para que ellos continúen cobrando los jornales.

Multas a unos industriales. El Gobernador ha impuesto multas a varios industriales por exponer artículos a mayor precio del fijado en la tasa.

Llegada de un poeta. En el rápido de Madrid ha llegado a esta población el eminente poeta francés Paul Valéry.

A la estación acudieron numerosos escritores y en representación del presidente de la Mancomunidad el diputado señor Robert.

El insigne literato estuvo en la Mancomunidad, hablando con el señor Sala.

Esta tarde a las seis dará una conferencia en el palacio de la Generalidad acerca del tema «Recuerdos literarios».

Cambio de rótulos. Esta mañana el secretario de la Mancomunidad ha facilitado una nota dando cuenta de que el 7 de Mayo el Consejo acordó, con carácter urgente, ordenar a todas las dependencias y demás centros que dependen, para que en plazo breve los jefes y directores respectivos procedan a colocar al lado de los rótulos en catalán, otros en castellano.

También se han circulado órdenes para que se proceda en igual forma a la colocación de rótulos en los edificios de las afueras y que dependan de la Mancomunidad.

Primo de Rivera a Zaragoza

Madrid 24. Mañana en el correo marchará a Zaragoza el marqués de Estella, con objeto de asistir a la entrega de la bandera al somatén.

A las dos y media de la madrugada regresará a Madrid.

FIRMA REGIA

Madrid 24. En el negociado de Información de la Presidencia, han facilitado esta tarde la siguiente firma regia: De Guerra.—Autorizando la expansión de subasta y concurso de obras para el alojamiento en barracones, del cuarto tabor de Regulares de Alhucemas.

Promoviendo al empleo de general de División, al de brigada don Miguel Cabanellas Ferrer. Idem, al de general de brigada al coronel de Caballería, don Leopoldo Sarabia.

Nombrando Gobernador militar de Canarias al general don Gaspar Tenorio Rebollo.

Destinando a la segunda brigada de la primera división de Caballería, don Francisco Ruiz del Portal.

Declarando el cese en la sexta división al general de brigada don Francisco Sánchez Ortega.

Nombrando para sustituirle al general don Francisco Ruiner.

Proponiendo la concesión de la Cruz laureada de San Fernando, al teniente médico don Antonio Vázquez Bernabén, por su heroica conducta en 16 de junio de 1911 en la posición de Guimoya (Melilla).

Idem la Cruz del Mérito Militar a los capitanes don Angel Gauza y don Francisco Madrazo por méritos contraídos en campaña.

De Marina.—Proponiendo en el ingreso a la Armada con la categoría de tenientes médicos de los catorce aprobados en las últimas oposiciones celebradas en 21 del corriente.

El gobernador de Zaragoza

Zaragoza 24. Ha llegado a esta capital el gobernador civil don Manuel Semprún.

Un soldado muerto

Arrollado por el tren

Madrid 24. El comisario de Vigilancia de la estación del Norte ha dado conocimiento a la Dirección General de Seguridad del suceso ocurrido esta mañana en Barcelona y en el cual perdió la vida un soldado.

Una máquina que hacía maniobras alcanzó al soldado Javier Pajares García, perteneciente a la primera comandancia de tropas de Sanidad Militar, de guarnición en Madrid.

Dicho soldado se encontraba en la ciudad con el tren hospital número 3.

Las ruedas pasaron por encima de los miembros inferiores del infeliz Javier Pajares, seccionándole ambas piernas.

Trasladado al botiquín de urgencia, cuando los médicos se disponían a hacerle la primera cura, era cadáver.

La abundante hemorragia, determinó su muerte.

El juzgado militar se personó en el lugar del suceso instruyendo las oportunas diligencias y ordenando el levantamiento del cadáver.

Niña herida grave

Barcelona 24. Esta mañana fué atropellada por un carro la niña de nueve años María Sánchez, produciéndole gravísimas lesiones.

En brazos de varios transeúntes fué conducida a una clínica próxima.

El suceso ocurrió en la calle de Roguer.

El carrero se dio a la fuga temiéndole al público, que intentaba lyncharlo por creerlo culpable del atropello.

LA PORNOGRAFÍA

Barcelona 24. Por orden del jefe superior de policía, varios agentes han practicado un escrupuloso registro en librerías y kioscos, recogiendo libros y estampas pornográficas que había puestos a la venta.

Igualmente registraron la central de Correos, donde se incautaron de numerosos impresos pornográficos, que fueron enviados a la «Junta de represión de costumbres y pornografía» para que ésta proponga la sanción.

La supresión de las Escuelas Nauticas

Coruña 24. En vista de la decisión del Gobierno de suprimir las Escuelas de Nautica en esta región, el Ayuntamiento ha acordado dirigirse al Rey y al marqués de Estella pidiendo sea respetada la escuela de La Coruña.

Gambó a América

Madrid 24. El próximo día 29 emprenderá un viaje a América el jefe de los regionalistas señor Gambó.

El asunto del Banco de Castilla

Madrid 24. Terminada las diligencias sumariales sin que el fiscal ni las partes querrelantes hayan apelado en el proceso por suspensión del Banco de Castilla, el juzgado ha acordado elevar a la Sala segunda del Supremo todo lo actuado, para que el alto Tribunal determine el procesamiento del director del Banco y los consejeros, o por el contrario que se sobresea la causa.

El juzgado elevará a la Sala segunda del Supremo todas las piezas sumariales.

Parece que el alto Tribunal se dedicará a estudiar los autos.

CONSULTA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE Riñón y Vias urinarias POR EL Doctor ANGEL GILJARDO ESPECIALISTA DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS CONSULTA DE DOS A CUATRO. GRAN VÍA, 2, PRINCIPAL

La fundación de la Previsión del Porvenir

Madrid 24. En el local social de la Sociedad de Previsores del Porvenir se ha celebrado esta tarde, a las cinco, un brillante acto literario para festejar el 20 aniversario de su fundación.

A dicha hora llegó S. M. el Rey acompañado del presidente del Directorio general Primo de Rivera, siendo recibidos por la junta directiva.

Don Alfonso recorrió todas las dependencias, haciendo merecido elogio de su instalación, pasando después al salón de recepciones, donde fué obsequiado con un lunch.

Comenzado el acto, habló el presidente de la Sociedad exsenador señor González Llana, quien hizo el resumen de los trabajos de los «previsores» y exponiendo que la sociedad cuenta con un aumento en su capital de un millón de pesetas.

Seguidamente hizo uso de la palabra el ex ministro conde de López Muñoz, y por último el señor Primo de Rivera, quien dió las gracias y prometió su apoyo para todo aquello que redunde en beneficio de la hermosa obra llevada a cabo por la Sociedad de Pensiones.

Conferencia de Largo Caballero

Logroño 24. En el teatro Betis Jais ha dado una conferencia el socialista señor Largo Caballero, secretario de la Unión General de Trabajadores.

El orador explicó el funcionamiento de dicho organismo social. Declaró que la Unión General es plenamente pacifista, enemiga por tanto de las guerras, tanto internacionales como nacionales.

Se ocupó del nuevo Estatuto municipal y exigió de los obreros que los Ayuntamientos no volvieran a ser focos del caciquismo.

En el Gobierno civil

Visitas. Complimentaron ayer al Gobernador civil, el segundo jefe de Correos don Fernando Angel Roldán y el secretario don Francisco Espinosa, el habilitado de Correos don Francisco Mellado, el director de la Compañía General don Pedro Moreno Agrela, el ingeniero jefe del distrito forestal don Julio Sánchez Ortega, el delegado gubernativo de Santafé don Eugenio Arroyo, el de Guadix don Gaspar Zaragoza, el ingeniero fiel contraste de Pesas y Medidas don Diego López Cubero, el arquitecto provincial don Fernando Wilhelmi, el delegado gubernativo de Huéscar don César de los Mozos Muñoz, el coronel del 8.º tercio de la Guardia civil don Benito Pardo y el ayudante capitán don Agustín Porras, el comandante retirado y presidente de la Asociación de Clases Pasajeras don Antonio Torres Verde, el capitán retirado don Antonio Jiménez Romero, don José Peláez, don Ventura Hortal, don Juan P. Afán de Rivera, presidente de la Asociación de Labradores, y don Miguel Pizarro Zambrano.

OLYMPIA

HOY DOMINGO 25 DE MAYO. Ultima exhibición de la adaptación cinematográfica inspirada en la popular zarzuela de Arnieches y G. Alvarez, música del maestro Serrano, titulada ALMA DE DIOS. Secciones desde las 4 de la tarde. Melodra, Nathan el Sabio.

¿Sonando el Cuero...?

HOMBRES

faltos de energías, nervioso-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcohólicos, peseres, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1, 1.ª, Madrid, (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después» a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídase editorial Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 51, y principales botiques.

Enfermedades de los ojos y afecciones de la visión

Dr. Garcia Duarte. Catedrático de la especialidad en la Facultad de Medicina. CONSULTA. De preferencia de una a dos Ordinarias, de tres a seis. Gratuita a los pobres, de nueve a diez, en el Dispensario de la Facultad de Medicina.

UNA VISITA A LA ABELIA

El éxito de los procedimientos franceses

Marsella 24. La misión de militares y agregados acreditados en París, ha llegado a esta población.

La componen quince individuos que han realizado un viaje de estudios a la Argelia.

El mayor Foossen, nombrado para representar a la misión, trae inmejorables impresiones de la excursión al protectorado francés.

Ha declarado que los métodos puestos en práctica por el residente francés, general Lyautey, han resultado de una eficacia sorprendente.

Se ha respetado la religión y costumbres a los indígenas, y éstos corresponden haciendo una acogida benévola a las autoridades.

El mayor Foossen visitó los poblados, observando el profundo respeto de los indígenas a las autoridades francesas y la benevolencia con que trataron con ellos.

Esto es de interés—terminó declarando—, pues hemos visto que Francia hace de su protectorado en Marruecos una prolongación de la nación.

La mañana en Guerra

Madrid 24. El marqués de Estella recibió esta mañana en el ministerio de la Guerra a los generales Hermosa y Navarro, contralmirante Magaz y general Gómez Jordana.

Esta tarde recibirá el general Primo de Rivera al señor Pastrana Beuz, que trae una carta para el príncipe Enrique de Holanda.

Hotel Rosario

JAEN. PLAZAS PARA AUTOMOVILES. Auto a los Trenes.

Visita al Gobernador militar

A las seis de la tarde, han visitado al general gobernador militar señor García Roure, el gobernador civil señor Aramburu, el vicepresidente de la Comisión provincial, señor Montes Díaz, y los demás vocales de la misma, para, cumplimentando el acuerdo que dicha Corporación tomó en su última sesión, entregar al Sr. García Roure la siguiente comunicación:

«Excelentísimo señor: La Comisión provincial, presidida por el ilustrísimo señor gobernador civil don José de Aramburu e Inda, ha adoptado en el día de hoy un acuerdo, siendo uno de sus particulares como sigue:

«El señor Montes Díaz, vicepresidente de esta Comisión, al saludar al nuevo gobernador señor Aramburu, dedica un recuerdo, prodigando elogios, al señor gobernador militar don Jacobo García Roure, por su acertada gestión durante el tiempo que ha desempeñado el Gobierno civil de esta provincia, haciendo análogas manifestaciones el vocal señor Duarte, y acordándose por unanimidad que conste en acta el aplauso y gratitud de la Corporación a la acertada gestión del señor García Roure durante el tiempo que ha ejercido el Gobierno civil de esta provincia y cuya rectitud y ecuanimidad merecen ser estimadas como expresión de sus relevantes dotes de capacidad, justicia y patriotismo.

Se adhiere a tales manifestaciones, prodigando igualmente elogios al señor García Roure, el señor Gobernador presidente, acordándose, a su propuesta, se comunicara este acuerdo al interesado, a más de por escrito personalmente por la Comisión.»

SARTA

La pomada BARACHOL es única mundial que cura radicalmente, sin baño, sin desinfección de ropa y con sólo aplicarla en las manos. Tratamiento sencillísimo. Venta en Granada: Farmacia de Jiménez Reyes Católicos, 62.

Se reunió ayer mañana el pleno del Ayuntamiento, presidiendo el

Alcalde marqués de Casablanca y concurriendo los concejales conde de las Infantas, Serrano Martínez, Jiménez Romero, Riquelme Sánchez, García Prieto, Cámara Salas, Pugnáire, Nestares, Galdó, Benavides Chacón, Jiménez Panza, Méndez Vellido, Martínez Juliá, Monlebón, Calera Ubbis, Saizpardo, Blasco Reta, García Domínguez, Don Lope, Mesa, Maguel, Trenzado, Tripaldí Herrera, Quero Martín, Dávila Medina, Acosta Inglot, Carazo Martín, Beltrán Monterrer, Hurtado, Morell y Terry, Duarte, Raimón, Peinado, Peso y Anguita.

Se da lectura al acta de la anterior sesión, que quedó aprobada. Orden del día. Se da cuenta de la liquidación de parcelas de las casas número 9 y 11 de la calle de Alvaro de Bazán y 72 de la Acera del Triunfo.

El conde de las Infantas dice que no se deben hacer las liquidaciones hasta que el asunto se estudie por la Comisión. Se acuerda pase el asunto a Comisión para nuevo informe.

Se da cuenta del pago de la consignación por quebranto de moneda al pagador de obras. El señor Galdó vota en contra. Es leída la propuesta de transferencias de crédito del presupuesto vigente, que importa 21.000 pesetas, aprobándose con el voto en contra del señor Galdó.

Se aprueban la jubilación del médico don Juan Jiménez Cirre y pensión a la viuda de don Manuel Alvarez. El presupuesto de ingresos y gastos para 1924-1925. Comienza el estudio de los presupuestos para el ejercicio de 1924 a 1925.

El señor Galdó propone que se suprima la partida de 1.500 pesetas por quebranto de moneda en Depositoria. Se acuerda mantenerla.

Interesa también se suprima la partida destinada a fomento de turismo, toda vez que nada se hace relacionado con esta materia. El Alcalde dice que esa partida debe mantenerse, y así se acuerda, con el voto en contra del señor Galdó.

También se opondrá el señor Galdó a la partida de 30.000 pesetas para gastos de representación. Le contesta el Alcalde y se acuerda mantenerla.

El señor Galdó pregunta por qué no figura en el presupuesto la partida para guardias intérpretes. Le contesta el Alcalde que figuran en planilla con la categoría y sueldo igual a los demás guardias. El suministro de medicinas a los pobres.

Al leerse la cantidad consignada para la instalación de la Farmacia municipal, el Alcalde ordena que se lea una instancia del Colegio de

farmacéuticos formulando su protesta. El Alcalde hace algunas aclaraciones y opoya la propuesta de la comisión de Beneficencia. El señor Blasco Reta dice que si la Farmacia municipal está bien atendida, costará al Ayuntamiento más de 50.000 pesetas, sin contar los gastos de personal. Cree que sería más beneficioso anunciar un concurso para el suministro de medicinas. El Alcalde le contesta que lo más ventajoso es la propuesta de la Comisión, y en este sentido hace algunas consideraciones. Queda aprobado el dictamen.

Personal auxiliar. El conde de las Infantas manifiesta que el auxiliar del arquitecto municipal debe ser un aparejador, y así se acuerda, como asimismo en relación con el auxiliar del ingeniero municipal. Se da cuenta de la plantilla del personal de obras y el señor Galdó presenta una enmienda que es desechada. Queda aprobada la plantilla, acordándose se cree una tercera plaza de delineante. Fiesta de la Raza. Al leerse la partida para la Fiesta de la Raza, el señor Galdó dice que es irrisoria. El Alcalde le contesta.

Las casas baratas. El señor Galdó se extraña de que no se haya consignado cantidad alguna para la construcción de casas baratas. El Alcalde le contesta que los terrenos que ofreció el conde del Padul en la Fuente Nueva, los tienen solicitados los ferroviarios para edificar casas. Este es el ejemplo que deben imitar las clases sociales interesadas y no esperar que todo se lo den hecho. Hace presente que la partida para casas baratas estuvo consignada muchos años y no se gastó nunca.

Presupuesto de ingresos. El señor Galdó se extraña de que no figuren partidas de ingresos por resultados. Le contesta el Alcalde que se incluirán cuando esté terminada la liquidación. Se autoriza la instalación de kioscos, mediante el pago de la tarifa correspondiente. Se acuerda, a propuesta del Alcalde, que hasta tanto que no pueda cobrarse el recargo sobre la contribución, se establezca, a título de reconocimiento sanitario, un arbitrio de 10 céntimos sobre la introducción del vino común. Habla en contra el señor Méndez Vellido. Queda aprobado el presupuesto de ingresos y gastos, cuyas cifras globales ascienden a 4.004.513 pesetas con 59 céntimos. Se levanta la sesión.

OLYMPIA MAÑANA LUNES 26 DE MAYO

ESTRENO DEL MEJOR PROGRAMA DE LA TEMPORADA DOS SELECTAS PRODUCCIONES. EL POPULAR AS DE LA PANTALLA Douglas Fairbank EN LA SELECCIÓN DEL PROGRAMA A JURIA Moderno. ESTRENO DE LA MAS SUAVES DE EL LIME PELICULA Nathan el Sabio. Obra cumbre calificada de insuperable por los críticos mundiales. Montaje de perfección.

CATARROS.—TUBERCULOSIS

EL ANTICATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los catarrros, tos y tuberculosis, previene contra la gripe, pulmonías y resfriados. Venta, farmacias. C. Recoletos, 2.

MANUELA CORTIJO Se necesita agente

Ex premiere de las casas FREDDON'S N GRIPPA. Expone sus modelos de vestidos y sombreros, en el HOTEL ALAMEDA los días 23, 24, 25 del presente. Para preservar la ropa, pieles, etc. contra la polilla, lo único positivo son los sacos guardarropa de papel. Véase anuncio con ilustración del saco.

Sección judicial

Señalamientos para el lunes Sala de lo Civil.—Juzgado de Linares: Luis Moreno Jiménez de la Sociedad «La Cruz», sobre accidente de trabajo; abogados, señores Rodríguez Aguilera y Martos de la Fuente; procuradores, señores Pérez Bellido y Navarro Senderos; secretario, señor Serna.

Juzgado de Montefrío: D. Asunción Ruiz con doña María Alba y otros, sobre interdicto; abogados, señores García Valdecasas y Camacho; procuradores, señores Sabatel y Pérez Bellido; secretario, señor Serna.

Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo: Contra Luis Hinojosa, por retención de cantidad; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Sabatel; secretario, Sr. Pardo. Juzgado del Campillo: Contra Manuel Martín y otros, por lesiones; abogado, señor Hernández Carrillo; procurador, señor Sabatel; secretario, señor Pardo.

Sección segunda.—Juzgado de Loja: Contra Miguel Corpas Valero, por lesiones; abogado, señor Vinuesa; procurador, señor Romero; secretario, señor Alonso. Juzgado del Salvador: contra Francisco López Fernández, por atentado; abogado señor Enriquez, procurador señor Rivas, secretario señor Alonso.

Posesión Ante el Tribunal en pleno ha tomado posesión del cargo de fiscal de S. M. de esta Audiencia territorial, don Máximo Arriedondo. Secretario Ayer cesó en su cargo el secretario de Gobierno de esta Audiencia, don Fernando Serrano Montañano, por haber sido nombrado para la de Barcelona.

Enfermo Se ha dado de baja por enfermo el juez de primera instancia de Loja don Luis Jiménez. La Feria de Muestras Se hace saber a los señores expositores que ya han designado sitio para su instalación, que encontrándose muy adelantados los trabajos de ornato de los salones donde se celebrará la Feria, es propósito del Comité queden terminados en el corriente mes, con objeto de que los expositores puedan empezar sin premuras y con toda comodidad a instalar sus respectivos «Stand». Haciéndoles también presente, que la instalación total de la Feria ha de quedar terminada el 15 del próximo junio.

Por dicho motivo se recuerda a los futuros expositores que aún no hayan elegido el sitio, lo hagan sin demora, facilitando así la intensa labor que pesa sobre el Comité técnico ejecutivo, encargado de estos importantes detalles de organización. Las horas de oficina son de 2 a 3 de la tarde, y de 10 a 11 de la noche.

INSTRUCCION PUBLICA Escuela Normal de Maestros Corrida de escalas.—Se ha publicado la corrida de escalas: Maestros: a 6.000 pesetas asciende el número 560; a 5.000, hasta el 1.148, señor Barrio; a 4.000, hasta el 1.939, señor Ruiz; a 3.500, hasta el 3.220, señor Alcañiz; a 3.000, hasta el 5.538, señor Gutiérrez; a este sueldo asciende también por reintegro el número 4.138, señor Serra, y a 2.500 pesetas hasta el señor Peiró, alta, de Alicante; a este sueldo ascienden por reintegro los señores Monistrol, Castelló, Domínguez, Guiral y Salas.

Maestras: a 7.000 pesetas, hasta el número 239, señora Fernández; a 6.000, hasta el 546, señora Creus; a 5.000, hasta el 1.097, señora Salcedo; a 4.000, hasta el 1.880, señora Monserrat; a 3.500, hasta el número 3.147, señora Fajardo; a 3.000, hasta el 5.439, señora Ríos; a 2.500, señora Rodríguez, alta, de Cuadajajara; también ascienden por reintegro las señoras Cotrina, Mediavilla, Bizaguirre, Molina, López, Navarro y Sagrada.

Una refriega entre gitanos

Por cuestiones del oficio, en la Estación de Andalucía rieron ayer tarde los gitanos Antonio Jiménez Amador, de 64 años, su hijo Manuel Moreno Gómez, de 32, y los conocidos por Diego, Ignacio, José y Juan (a) «Merengue», los que se agredieron mutuamente con palos y armas blancas.

De la refriega resultaron heridos los dos primeros, quienes se presentaron en el Hospital de San Juan de Dios. El primero fué asistido de herida en la cabeza, y el segundo de herida en la nariz. Los agresores se dieron a la fuga.

Carretera de Granada Necrología Ayer se registraron las defunciones de doña Obdulia Navarro y Navarro, don Luis Lacomba Porpeta, Teresa Cristóbal Rodríguez (párvulo), José Pérez Docón, idem, Pilar Calvente Castillo id.

Movimiento de población Ayer se registraron 6 nacimientos y 5 defunciones. Asociación de Caridad En la Asociación Granadina de Caridad se repartieron ayer a los pobres 336 raciones.

Asilo Nocturno En el Asilo Nocturno pernoctaron la noche última 17 indigentes. Multas impuestas De 15 pesetas, a Cecilio Salas Noguera, por embriaguez y escándalo. De 75 pesetas, a Isidro Gámez Rodríguez, reincidente en embriaguez y escándalo.

Inspección de Abastos Desde el día 19 al 23 han sido decomisados por la inspección de Abastos, 128 kilos de pan, 21 litro de leche aguada, seis pesas faltas y una romana. Por el profesor veterinario de semana, siete kilos de pescado incomunicable. Los decomisos de pan y leche se remitieron a la Asociación Granadina de Caridad, Asilo San Rafael, Hermandades de los Pobres y Escuelas del Ave-Maria.

Estado demostrativo de la carnización verificada ayer Bacterios, 16, a 3,70 pesetas kilo. Toros, 2, a 3,55. Vacas con rastra, 1, a 3, 0. Borregos 208, a 3,64. Precios a que se vende en el Mercado Carne de vaca limpia sin hueso 1, a 5,50 kilo. Idem sucia, 2, a 5 idem. Idem toro, limpia, 3, a 4,10 idem. Idem idem sucia, 4, a 3.

En honor de un concejal Habiendo sido nombrado concejal corporativo de nuestro Ayuntamiento el obrero y secretario del Centro obrero del Ave Maria, Agustín Duarte Román, los amigos y admiradores de este trabajador ejemplar han acordado festejar el nombramiento con una reunión íntima, a la que podrán concurrir quienes gusten, abonando tres pesetas. La reunión tendrá lugar en el amplio salón de actos de dicho Centro el día de la Ascensión, a las seis de la tarde. La suscripción quedará cerrada el martes a la misma hora.

Noticias militares Servicio de la plaza para hoy Parada.—Regimiento de Infantería de Córdoba número 10. Jefe de día.—Comandante de Caballería don José González Camó. Imaginaria.—Comandante de Infantería don José Onrubia Flores. Hospital y provisiones.—El sexto capitán de Infantería, don Rafael Velasco Crespo. Imaginaria.—El séptimo capitán de Infantería, don Juan de Zárate y Fernández de Lienes. Vigilancia.—Los Cuernos de la guarnición. De orden de S. R. El Comandante Sargento mayor, Ildefonso Guerrero.

Espectáculos

Salón Regio Hoy se proyecta un programa cinematográfico, compuesto de las siguientes películas: la película de gran actualidad, «Estancia de los Reyes en Barcelona», acompañada del Príncipe de Asturias y del Presidente del Directorio; la película cómica por Tomás, «Tomás y la cejera», y la gran producción por Viola Dana, «A casa de maridos». Mañana lunes, presentación de «Monna Vanna», versión cinematográfica del drama de igual nombre, de Mauricio Maclerlink.

Coliseo Olimpia Por última vez se proyecta hoy la producción española «Alma de Dios», la adaptación cinematográfica inspirada en la popular zarzuela del mismo nombre. El espectáculo será por secciones. Mañana lunes, día de Gran acontecimiento, estreno de un programa monstro, compuesto de dos escogidas películas; la primera es una selección del programa Ajuria en cinco actos, titulada «El Quijote moderno», estando interpretada por el popular as de la pantalla, Douglas Fairbank; la otra es la grandiosa transcripción cinematográfica de la obra maestra del cine profundo de los escritores alemanes Teófilo E. Lessing, titulada «Nathan el sabio».

Teatro Cervantes El programa que ofrece esta noche la compañía de Rosario Pino, puede considerarse como su verdadero estreno, puesto que aún no la ha representado compañía de prestigio. La obra en cuestión, que harán por la noche a las diez y media, es la de don Manuel Linares Rivas, titulada, «La jaula de la Leona». Para la tarde, en función dedicada a la buena Sociedad granadina, y a petición de muchas familias, representará por última vez la magnífica obra «Concha la limpia», creación de Rosario Pino.

Traspaso establecimiento de bebidas a precio módico. Dardan razón, Escudo del Carmen, 1. Nacional Garage MIGUEL GARCIA ALCARAZ Gran Vía 88 y 40. Venta de accesorios, Gasolina y Grasas. Representación exclusiva del automóvil BLICK. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

LA PURISIMA LOPEZ F. SECANO HERMANOS Reyes Católicos 19. Extenso surtido en joyas para Señora, joyas para Caballero, Relojería.—Platería, Mantones de Manila, Objetos para regalos. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

PICORRES de la piel, SARNA SALPULVIDOS, COMEDIONES, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

Gabinete Electro-Médico DOCTOR CABELLO DEL INSTITUTO DE ALFONSO XIII, MADRID, DE LA SOCIEDAD DERMATOLÓGICA DE BERLÍN. CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREO. Dietaria.—Lámpara Kromayer para tratamientos de síclera, tifus, torcicolos, peladas, barros, etcétera, así como reumatismo y toda clase de dolores, por los baños de luz, en combinación con el aparato Radium. Curación de la blenorragia y sus complicaciones, así como la impotencia por tratamientos modernos. Visitas a domicilio: De doce a dos y de cuatro a ocho. PRECIOS ECONÓMICOS Plaza de la Mariana, 8, pral.

PAULINO VENTURA TRAVESET Librería y objetos de escritorio. Inmenso surtido en esta clase de artículos. Grandes talleres de imprenta y litografía. Exclusiva de las Máquinas de escribir REMINGTON, URBANIA y PERKEO. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino, 13.

«LA FAVORITA» MESONES, 49 : PRECIO FIJO Loza, Cristal, Porcelana y Electricidad 3 VASOS FINOS AGUA, UNA PESETA Lámpara de filamento metálico «La Favorita» PESETAS, 0'95

HERNIAS DE TODAS CLASES EN hombres, mujeres y niños

VIENTRES VOLLIMINGOS, DESCENSOS ABDOMINALES, RELAJACIONES, EVENTRACIONES, RIÑON FLOTANTE Y DEMAS DOLENCIAS ANALOGAS, se alivian en el acto, corrigiendo muy pronto y se curan casi a empuje con los modernísimos aparatos de nombre oficialmente registrado. NADA DE FALSEDADES NI RUTINAS: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas, completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre. Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiasmado lo recomendarán, y para ellos mismos lo usan, es concebido en todas partes este verdadero ortopédico como una seriedad de todos reconocida y apreciada. El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo y lo han solicitado, estará en Granada y en el hotel Suizo, únicamente el lunes día 2 de Junio, donde podrá visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopédicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca. Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho y tened muy presente que estará en Granada, y en el hotel Suizo, únicamente el lunes día 2 de Junio. NOTA.—Dicho especialista estará también en Antequera el día 3 en el hotel Universal y en Málaga el día 4 en el hotel Alhambra; donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana, hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y Despacho en Barcelona: Unión, 13.—CASA TORRENT.

F. ORTI.—INGENIERO TALLERES MECANICOS DE PRECISION Reparación de maquinaria en general, y en especial de maquinaria eléctrica. Construcción y venta de las Electrobombas patentadas sistema VALCARCE GRAN CAPITÁN 118 BAJO.—GRANADA

YER Grabado en su cerebro este nombre. El 99 per 100 de las personas que sufren dolor de cabeza, neuralgias etc.etc, prefieren el SELLO YER a todos sus similares. Lo garantizan médicos tan eminentes como los Doctores Ramón y Cajal y Lopez Elizabarray.

Vapores Correos franceses A los Excursionistas DE LA Societé Générale de Transports Maritimos a Vapeur y Lloyd Latino. Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga, para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y la Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos: ALSINA, MENDOZA, PLATA, FORMOSA, VALDIVIA, CORDOBA y PINCIO. Saldrá de Almería el 22 de Mayo de 1924, para Rio de Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

MAQUINARIA AGRICOLA DEPOSITO EXCLUSIVO EN GRANADA DE LA CASA AJURIA Y ARANZABAL Esta importantísima Casa, constructora de maquinaria agrícola, en el buen deseo de servir con rapidez y economía a sus numerosos compradores de Granada y su provincia, tiene establecido desde 1.º del año actual un depósito general en esta plaza, donde se entregará en el acto, a precios de fábrica, cuanto ésta construye y vende, como: TRACTORES TITAN; TRILLADORAS RANSOMES; SEGADORAS MASSEY-HARRIS; AVENTADORAS AJURIA; TRILLOS ROTATIVOS; ARADOS BRABANT, IDILVA, IDEALES, ALONDRA y otros, y a cuantas piezas de recambio se necesitan para esta clase de aparatos. Depósito: Almacenes de Maquinaria Agrícola de JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

PROPIETARIOS EL LEÓN MESONES, 98. TEL. 240. GRANADA. JOSÉ GONZALEZ OPTICO Gafas.—Lentes.—Prismáticos. Gemelos de teatro.—Barómetros y material fotográfico. Mesones, 38.—Granada. Muebles de lujo y económicos ANTONIO HERNANDEZ Comedores, dormitorios, despachos de todos los estilos, gabinetes, etc. La casa que o vece más variedad de modelos y que dispone de mayores existencias. Gran exposición y venta, Escudo del Carmen, 3. Precios sin competencia. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13.

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace a los propietarios de fincas urbanas y rústicas PRESTAMOS al 6 por 100 de interés; da hasta el 50 por 100 de su valor, aunque las fincas estén hipotecadas, y son reembolsables por anualidades, calculadas de manera que el capital recibido queda amortizado en un periodo de 5 a 50 años. Para informes y detalles completos, dirigirse primeramente al Agente de Préstamos para EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA Don José Martín Payar.—Gran Vía número 5.—Hotel París

PIANOS BARATISIMOS Se ha recibido una gran remesa de pianos y auto pianos, con gran rebaja de precios.—Hay pianos de marca extranjera, desde 400 pesetas y Auto pianos, desde 3.000 pesetas. Rollos para Auto piano de 65 y 88 notas, y música de todas clases, con un descuento considerable. E. Montero. En su nuevo local, Carrera de Genil, 4

ALTIORNI Saco guarda-ropa de papel contra la polilla, pesetas 150 saco; tamaño 100 por 70 cm.; peso 110 gramos. Se remite por correo certificado, enviando 50 céntimos extra para franqueo, a Juan Casares Aguila de Granada, 14, Bibarrambía. Dr. A. López Villores CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PIEL, SIFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º S ARNA ANTISEPTICO MARI. El único que cura sin baño. De venta en todas las farmacias y droguerías. Enfermos de la Piel! La Pomada Antiséptica El Doctor M. S. Piqueras Cura en muy pocos días, radicalmente, Eczemas, Herpes, Erupciones de los niños, Sarna, Ulceras, Granos, Escocidos, Grietas, Sabañones, Quemaduras de primer grado, Erisipela y demás ENFERMEDADES DE LA PIEL Usela usted y verá resultados sorprendentes. De venta en todas las Farmacias y Droguerías, en tarros a 2,25, 2,50 y 5 pesetas, según tamaño. Exclusivas para el Extranjero: Escribid al doctor Piqueras, calle Virgilio Anguita, 6, Jaén.—Depósito en Granada, Farmacia Simón, Puerta Real. Bazar médico-quirúrgico LOS RAYOS X JOSE CARDENAS Acera del Casino, 23. Mobiliario completo para médicos, instalaciones de Rayos X, Estufas de desinfección, (Autoclaves) en sus diferentes medidas, Instrumentos de Cirugía para todos y cada una en particular de las diferentes especialidades Médicas, y en general, todo aquello relacionado con el ramo de Cirugía, Piernas, brazos y manos artificiales, los más perfeccionados hasta la fecha; corsés de celalite y macías de goma, para corregir las desviaciones de la columna vertebral; fajas especiales para el riñón, móvil y levantamiento de estómago en las Proctitis gástricas, especialidad en fajas para Señoras; todo goma sin valenas ni nada que pueda resultar pernicioso para su salud o molestos (últimos modelos franceses). Especialidad en medias para varices, en seda, hilo y algodón. Ventas al contado, admitiéndose en pago los Cheques-Billetes del Banco Peninsular Hipotecario, Acera del Casino 13.

Droguería Alhambra Almacén de drogas al por mayor y menor (único en su clase), de Ricardo González Sánchez (EN TESTAMENTARIA) Pintores.—Brocheros y pinceles alemanes, Barmicks, Esmaltes, etc., en toda su extensión. Agricultores!—Azúfre sublimado, flor, en sacos de 11 y 12, 23 y 40 kilos. PRECIOS ECONOMICOS Drogas, productos y especialidades para la Farmacia MARQUES DE GERONA, 2.—GRANADA

A PRECIOS DE CONTADO TODO A PLAZOS Con nuestros Cheques-Billetes, obtendrá, a precios de contado, trajes, vestidos, ropa blanca, pieles, mantas, colchones, piezas de tela, generos de punto, paraguas, sombreros, calzado, muebles, alhajas, óptica, maquinaria industrial y agrícola, gramófonos, pianos, motocicletas, automóviles, instalaciones de tiendas, ascensores, calefacción, trabajos de dentista, decorados de casas y cuanto produce la industria, pagándonos luego a nosotros en diez o doce plazos. Todo el mundo puede pedir nuestros CHEQUES-BILLETES. Basta llenar un pequeño impreso en el Banco Peninsular Hipotecario.—Acera del Casino, 13. NOTA.—Se admiten proposiciones de personas activas, solventes para Delegados y Agentes Corresponsales en las Cabezas de Partido y pueblos importantes de la Provincia limítrofes. Sueldo fijo e importantes comisiones.

EL problema económico Es sabido, que el orden de una familia depende de la buena dirección de sus mayores. Una buena administradora, es el todo de una casa. Esta debe saber al detalle el establecimiento que a conciencia le conviene para hacer sus compras. Hoy, en artículos de tejidos, los Grandes Almacenes «La Conchita» están reconocidos como los más ventajosos para el comprador, por sus reducidos precios y extensos surtidos que presentan. Las condiciones de venta que esta casa tiene establecidas: PRECIO SERIAMENTE FIJO Y VENTA RIGUROSA EN EL CONTADO, beneficiando grandemente al comprador, evitándole pérdida su tiempo y dinero, pues no habiendo quebrantos de las ventas al fiado, no precisa recargar los artículos, ni tampoco perder el tiempo en regates. REYES CATOLICOS, 36. (Esquina al Puente del Carbon).

Granada en 1881 En el Ayuntamiento

EFEMERIDES DE «EL DEFENSOR»

Día 24 de Mayo

El Liceo de Granada publicó un folleto lujosamente impreso la Biografía poliglota, del inmortal autor don Pedro Calderón de la Barca, en conmemoración del segundo Centenario de su fallecimiento.

La mencionada biografía, escrita en español, vascuence, latín, hebreo, griego, árabe, mozárabe, bable, gallego, romance, portugués, catalán, lemosín, mallorquín, provenzal, italiano, francés, alemán, inglés y árabe granadino, por los señores Eguilaz, Yanguas, Cruz Llunduque, González Garbin, Cuetti y Ribero, Brieva, Simonet, Gutiérrez Piñero, Cuveiro, Piñol, Carulla, González Boix, Taronji y Cortés, Ficarra y Almagro Cárdenas, fue un notable trabajo que llamo poderosamente la atención y honor ó sobremana a la culta sociedad del Liceo granadino.

—Marchó a Madrid el general Riquelme. —En este día de 1543, murió el célebre astrónomo prusiano Nicolás Copérnico.

—Dice un periódico de Madrid, que se ofrecieron al gobierno como candidatos a diputados ministeriales, más de 1500 políticos.

—Entre las diversiones públicas que se preparaban en Madrid para el Centenario de Calderón, se proyectaba una corrida de ocho toros de las mejores ganaderías, que serían lidiados por ocho de los ases del toreo.

Habría dos caballeros de plaza, que se presentarían en el redondel precedidos de heraldos, clarines y timbales, escuderos de lanza y paños, siendo escoltados por cien infantes y cien caballos, todos ataviados a la usanza del siglo XVII.

Día 25 de Mayo

Hoy se celebró en España entera el segundo aniversario de uno de sus más ilustres hijos, el inmortal autor de La vida es sueño, don Pedro Calderón de la Barca, Henao de la Ribera y Riaño.

El DEFENSOR DE GRANADA dedicó todo el número de hoy a honrar la memoria del inmortal dramaturgo insertando en sus columnas una selección de trozos del gran poeta.

NOTAS TAURINAS

LA NOVILLADA DE HOY

En todas partes donde se reúnen aficionados no se habla de otra cosa que de la magnífica corrida que hay encerrada en los corrales de nuestro circo taurino para que la despachen el domingo los valientes diestros Luis Cuevas, Francisco Prieto y Manuel Vilchez (Parrita).

El anuncio de que ayer estaban de manifiesto los novillos del escrupuloso ganadero sevillano señor López Plata en los corrales, congregó en los mismos a infinidad de personas, que admiraron la grandiosa presentación de las reses.

LEASE LA 4ª PLANA

Los fondos municipales

Movimiento de la caja municipal del día 23 de Mayo de 1924. Ingresos.—Resultas, 100 pesetas; aduana del pescado, 287,40; puestos públicos, 33,85; mesas y veladores, 7; acarreo de carnes, 34,10; cementerio, 144,40; licencias, 41; multas, 5; barro tinajas, 8; beneficios matadero, 477,71; consumos, 5.421,35; carruajes, 440; grifos, 415; total, 7.314,81; existencia anterior, 347.768,90; existencia total en caja, 355.083,71; corriente, 344.641,81; resultas, 10.441,89. En este día no hubo pagos.

La Unión Mercantil y la Feria de Muestras

En la noche anterior, celebró reunión, en su domicilio social la Unión Mercantil. Presidió don Virgilio Castilla, con asistencia de veinte asociados. Se acordó que la Feria de Muestras sea el 17 de Junio próximo, a las 18 y la clausura, el 30 de dicho mes.

Una conferencia en la Casa del Pueblo

En la noche anterior, celebróse en la Casa del Pueblo, una conferencia sobre el tema «Moralidad de los Sindicatos de trabajadores», a cargo del compañero Pedro Hernández. Presidió Juan Medina y asistieron asociados de los diferentes ramos de obreros afiliados. Asistió el delegado del Gobernador, funcionario de Vigilancia señor don Pedro Jabaloy.

GUARDIA CIVIL

La de Diezma, ha detenido a Antonio Jiménez Rama, reclamado por el Juzgado de Guadix. —La de Montegicar, a José Casterna Espinosa y Felipe Navarro Arbol, reclamados por la autoridad judicial. —La de Alhama, a José Zamora Palomo, autor del hurto de un burreo a Francisco Rodríguez Martín; y a Ricardo Lozano Maestre, autor de varios robos de caballerías y ganado de cerda, lanar y vacuno.

Ford EL AUTOMOVIL UNIVERSAL. Un automóvil de calidad a un precio económico. Ford Motor Company S.A.E. PEDID INFORMES A LOS AGENTES FORD

Autopianos, Pianolas y Pianos

Se acaba de recibir una importante remesa de autopianos norteamericanos desde 4.000 pesetas.—Autopianos reproductores para toda clase de rollos de 72, 65 y 88 notas (última invención alemana). Representación exclusiva y depósito de la marca Aeolian, la mejor del mundo. Pianos Geaveau y Erard, de ocasión, desde 1.750 pesetas. — JOSE MONTERO.—REYES CATOLICOS, 18 —

Amigo DÉBIL. Elixir CALLOL. Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR CALLOL.

FRANCO ESPAÑOL LOGROÑO. BODEGAS FRANCO ESPAÑOL LOGROÑO. Vinos Finos de Rioja. CLARET-ROYAL CLARET-DIAMANTE. BORGOÑA-CHABLIS. EXCELSO

COLICOS NAUSEAS IRRITACION. PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON. Se TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA.

Fábrica de cola DE M. MORAL. Ama de cría. No hará calor. Se Alquila.

JARABE ORIVE. El mejor remedio para el peor catarro.

Almacenes San José. Los artículos prácticos y baratos sólo se encuentran en SAN JOSÉ; no deje de visitar esta Casa antes de hacer sus compras.

Reuma-Catarros Cálculos-Neurastenia, CURA DE REPOSO :: BALNEARIO TERMAS PALLARES ::

LA TORRE DE NESLE POR MICHEL ZEVACO. ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA.

de una visión de delirio; una multitud que aullaba, que lanzaba gritos inarticulados, lamentos, quejas furiosas o desesperadas; una multitud entre la que había monjes, artesanos, reyes, obispos, músicos, médicos, cardenales, mujeres, reinas, burgueses, ramerías, todos confundidos en frenéticos abrazos, lanzando todos en el silencio de la noche gritos insensatos, cogiéndose de la mano, soltándose, volviéndose a coger y girando en torno a un tonel colocado junto a una tumba abierta y vacía... Al pie del tonel, otro esqueleto envuelto en una holgada túnica roja tenía en la mano una inmensa guadaña. Y con esta guadaña hería de muerte a cuantos pasaban cerca de ella. La terrible guadaña funcionaba sin cesar. A cada uno de sus golpes caían dos o tres personas y se retorcian presas de violentas convulsiones, como varios siglos después habían de retorcerse los convulsionarios de San Medardo. Ahora bien: lo que probaba que aquella multitud de locos tenía por lo menos un profundo conocimiento de la vida, era que todos los grupos, por caminos más o menos extraviados, acababan por pasar al alcance de la terrible guadaña. Estos grupos aceleraban el paso para evitar el verse arrastrados hacia el tonel. Y al mismo tiempo se apresuraban a dirigirse a él... Aquella muchedumbre delirante lanzaban gritos de furor, terribles inventivas, imprecaciones, sollozos. Y el baile continuaba. Se mordían, se golpeaban los unos a los otros, se arrancaban los cabellos, corría la sangre—verdadera sangre—y la infernal viola seguía tocando su estribillo ligero, irónico, fúnebremente gracioso, y la guadaña continuaba moviéndose con movimiento automático, como si estuviese allí desde el principio del mundo, como si allí debiese permanecer hasta la consumación de los siglos. Muda de espanto, paralizada por el terror, crispadas las manos en los barrotes de la ventana, Mirtilla vio al rey arrancarse con rabia la corona y arrojarla a la tumba abierta, en donde después se precipitó él... —¡Gracia!—aullaba un cardenal.—Una prebenda más, ¡oh, mu riel y correré a buscarle. Agitóse la guadaña y el cardenal cayó. —¡Déjame vivir!—gritaba una cortesana.—¡Me han prometido un traje verde! ¡Deja que siquiera me ponga una vez el traje verde..! —¡Yo soy demasiado joven y demasiado bella!—rugía la reina. —¡Muerte implacable!—clamaba un hidalgo—¡dame tiempo para arrepentirme de mis pecados! Y aquel coro, enloquecido con gritos, aullidos, sollozos y rugidos, repetía la misma súplica, con un estribillo de espantosa angustia: —¡Vivir! ¡Vivir aún! ¡Un poco más de vida! ¡Vivir! ¡Déjanos vivir! Y aquel esqueleto, músico infernal, desde lo alto de su tonel dirigía la danza irresistible. Y la muerte, imparable, muda, con su eterna sonrisa de indiferencia, seguía manejando la guadaña sin mirar siquiera quién caía bajo sus golpes. De repente cantó un gallo (1). Un inmenso aullido, un griterío siniestro oyóse en el cementerio. Inmediatamente el esqueleto saltó de su tonel y huyó; huyó a la muerte, con su guadaña bajo el brazo; los muertos se levantaron, y huieron entre estridentes carcajadas; los grupos se disolvieron y huieron, tropezándose, empujándose; luego, las antorchas se apagaron repentinamente, y el silencio y las tinieblas reinaron en aquellos fúnebres lugares. Delirante, enloquecida de terror, habiendo llegado a ese límite extremo del pavor que trastorna la razón, Mirtilla retrocedió, no sintiendo ya más que un deseo. ¡Huir! ¡Huir de aquel espectáculo de indecible horror! Pero, ¿adónde huir? ¿Adónde ir...? ¡Allí! ¡Oh! ¡Allí, en la habitación inmediata había un ser, junto al cual podía refugiarse! ¡Aquella mujer la había amenazado! ¡Aquella mujer la había atormentado! ¡Aquella mujer era una hechicera! Pero era un ser viviente... Mirtilla dirigióse vacilando hacia la puerta, dispuesta a entrar, dispuesta a suplicar. —¡Matadme si queréis, pero dejadme cerca de vos; protejedme contra el miedo!... En el momento en que llegaba a la puerta se detuvo, experimentando una sensación de terror nueva, pero uo semejante a las que acababa de experimentar. En aquel momento, en efecto, Mabel pronunciaba algunas palabras que llegaron a los oídos de Mirtilla. Y Mabel decía: —¡He aquí con qué matar a Burtidán!... ¡Oh, reina mía, vas a ter-

(1) El canto del gallo, imitado, sin duda alguna, por la misma persona que tocaba la viola.